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Проведено локально-вибіркові фітовірусологічні обстеження насаджень зерняткових 

плодових (груша, яблуня, айва) на наявність вірусу хлоротичної плямистості листків яблуні 
та вірусу мозаїки яблуні, вірусів борозенчатості та ямкуватості деревини яблуні у приват-
них та державних сільськогосподарських підприємствах Чернівецької області загальною 
площею 135,05 га. За результатами візуального локально-вибіркового фітовірусологічного 
обстеження не виявлено ознак ураження досліджуваними вірусами. Результати вибіркових 
досліджень підтверджені за діагностування досліджуваних зразків методом ІФА. 
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У сучасних умовах поширеність і шкід-

ливість фітовірусів унаслідок появи нових 
штамів і розмноження неоздоровленого са-
дивного матеріалу, як правило, зростає. Збу-
дники вірусних хвороб характеризуються 
високою шкідливістю: викликають пору-
шення фізіологічних процесів, пригнічують 
ріст, стійкість до стресових чинників середо-
вища, приживлюваність вічок, укорінювання 
і вихід відводків у маточниках, підвищують 
сприйнятливість рослин до грибних і бакте-
ріальних захворювань. Найбільш шкідливі 
віруси, знижуючи генеративну продукти-
вність, спроможні призводити до втрат 
20–70 % урожаю [6].  

Для закладання маточних і промислових 
насаджень плодових культур необхідно ви-
користовувати оздоровлений від основних 
шкідливих вірусів або тестований садивний 
матеріал, що забезпечить підвищення вегета-
тивної продуктивності маточників і збіль-
шення врожайності садів [7; 9]. 

Відомі такі вірусні і мікоплазмові захво-
рювання зерняткових плодових: яблуні — 
мозаїка, проліферація, розм’якшення дере-
вини яблуні, хвороба плоских гілок, зелена 
зморшкуватість плодів, зірчасте розтріску-
вання плодів, дрібноплідність плодів [1]; 

груші — кільцева мозаїка, пожовтіння жилок 
листків, ямчатість деревини, кам’янистість 
плодів, відмирання груші [8]. 

Крім того, на яблуні, груші та айві вияв-
лено низку латентних вірусів. Серед них — 
віруси хлоротичної плямистості листків яб-
луні, ямчатості деревини, відмирання Спай, 
борозенчатості деревини [2; 5], які можуть 
бути причиною захворювань на інших пло-
дових культурах. Наприклад, вірус хлороти-
чної плямистості листків яблуні є збудником 
кільцевої мозаїки груші, некрозу плодів че-
решні, розтріскування кори сливи, розеточ-
ності абрикоса, кільцевої плямистості мозаї-
ки айви. 

У вірусології та фітофірусології зокрема, 
розрізняють багато видів і модифікацій се-
рологічних реакцій, які використовують для 
діагностики, ідентифікації та виявлення ві-
русів у патологічному матеріалі навіть у су-
пермалих концентраціях. До таких методів 
належить імуноферментний аналіз — один 
із найчутливіших серологічних методів, за 
допомогою якого виявляють та ідентифі-
кують віруси незалежно від морфології час-
ток [3]. 

У зв’язку з тим, що розвиток садівництва 
у Чернівецькій області характеризується по-
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зитивною динамікою, зростає ймовірність 
ураження плодових культур шкідниками і 
хворобами, зокрема вірусними. Саме тому 
фітовірусологічний моніторинг вірусних за-
хворювань щодо виявлення ураження зерня-
ткових плодових вірусами є актуальним. 

Матеріали й методи. Матеріалом дос-
ліджень слугували зразки, відібрані з розса-
дника вегетативних підщеп Української нау-
ково-дослідної станції карантину рослин ІЗР; 
пробіркових рослин, які знаходяться в куль-
турі in vitro на етапі власне мікророзмно-
ження; мікроклональних рослин на етапі 
укорінювання. 

Відбір зразків здійснювали з таких типів 
айви як: айва анжерська, айва sido, айва МС, 
айва ВА29, ІС 2-10, ІС 4-12, ІС 4-6. 

Згідно з «Європейськими умовами» [10] 
дослідження агроценозів проводили у трав-
ні-червні на молодих, повністю відкритих 
листках на наявність вірусу мозаїки яблуні 
(ВМЯ) та вірусу хлоротичної плямистості 
листків яблуні та на старому листі для вияв-
лення вірусів борознистості та ямкуватості 
деревини яблуні.  

При маршрутних обстеженнях у садах 
площею до 100 га оглядали не менше 50 де-
рев двох-трьох районованих сортів головних 
порід. У маточних плодових насадженнях 
оглядалося кожне дерево з 4 сторін, особли-
во з північної, де симптоми чіткіше прояв-
ляються і зберігаються тривалий час. Усі ма-
точні дерева з симптомами хвороб відмічали 
яскравою маслянистою фарбою [4]. 

Контроль розповсюдження проводили у 
господарствах Чернівецької області. Марш-
рутно-вибіркові обстеження здійснювали у 
5 районах 9 господарств різної форми влас-
ності з використанням GPS-технологій (GPS 
навігатор GARMIN). 

У табл. 1. представлено перелік районів і 
обстежених фермерських підприємств, а та-
кож площі насаджень зерняткових плодових, 
зокрема яблуні та груші. Загальна площа об-
стежень становила 135,05 га, з яких яблуне-
вих насаджень — 128,05 га та грушевих — 
7 га.  

У ході фітовірусологічного моніторингу 
відбирали зразки таких сортів яблуні: Ліза, 
Флоріна, Чемпіон, Айдаред, Джонатан Голд, 
 

Таблиця 1. Фітовірусологічний моніторинг агроценозів Чернівецької області на вияв-
лення вірусних захворювань зерняткових плодових 

Район 
обстеження Назва с/г господарства 

Площа насаджень 
зерняткових плодових, га 
яблуня груша 

Кіцманський ФГ «Мішорс» 
с. Дубівці 10,45 – 

Заставнівський 

ДП «Дослідне господарство При-
дністровської дослідної станції 
садівництва Інституту садівницт-
ва НААН» 

5 2 

Хотинський 

ФГ Шарм 
с. Недобоївці 13 2 

СФГ Голд-Сад 
с. Долиняни 12 – 

ФГ Маяк НІЛ 
с. Данківці 40 1 

Кельменецький 
ТзОВ Аргофірма «Дністровське» 10 – 
СГК «Бабинське 25 – 
ФГ «Кондрацький» 12 2 

Новоселицький Українська науково-дослідна 
станція карантину рослин ІЗР 0,6 – 

Всього 128,05 7 
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Голден Делішес, Глостер, Фуджі, Ренет Си-
миренка та груші: Ноябрьська, Сніжинка, 
Крупноплідна. 

Відібрані зразки тестували на наявність 
таких вірусів: мозаїки яблуні, хлоротичної 
плямистості листків яблуні, борознистості та 
ямкуватості деревини. 

Діагностику насаджень зерняткових пло-
дових проводили методом імуноферментно-
го аналізу (ІФА) з використанням тестової 
системи виробництва Loewe (Німеччина). 
Реагенти тест-системи оптимізовані для ана-
лізу за методом DAS-ELISA з використан-
ням сертифікованих плашок (NUNC-Immu-
noPlates MaxiSorp F96) з робочим об’ємом 
лунок 200 мкл. 

Принцип імуноферментного методу по-
двійного антитільного сандвічу ELISA (DAS) 
зводиться до того, що іммобілізовані на по-
верхні мікролунок специфічні антитіла за-
безпечують захоплення вірусу, який іденти-
фікується у випадку його присутності в зраз-
ку, що тестується. На наступному етапі ко-
н’югат специфічних антитіл з ферментом ви-
користовується для виявлення захопленого 
вірусу. Наявність ферменту виявляється ко-
лориметричною субстратною реакцією. 

Тестування досліджуваних зразків вико-
нували у травні та червні, оскільки встанов-
лено, що саме в цей період у рослинах нако-
пичується максимальна кількість вірусних 
часток [10]. Повторність досліду дворазова. 

Результати та їх обговорення. Незва-
жаючи на те, що прояв симптомів варіює за-
лежно від збудника, генотипу рослини, клі-
матичних та інших факторів, первинним ме-
тодом діагностики вірусних захворювань ро-
слин є метод оцінки за зовнішніми ознаками. 
Дані, отримані при візуальному обстеженні 

рослини, дозволяють зробити висновок про 
природу захворювання. 

Клонові підщепи рослин айви звичайної 
за умов інтродукції виявили високу чутли-
вість до інфікування вірусом мозаїки яблуні. 
Всього було протестовано 84 зразки, з них 
28 — з розсадника вегетативних підщеп, і по 
стільки ж — на етапі власне мікророзмно-
ження та укорінювання.  

Виявлено, що зі зразків, відібраних з ро-
зсадника вегетативних підщеп, айва анжер-
ська і айва sido виявились інфікованими дос-
ліджуваним вірусом — 20,0 % і 5,0 % відпо-
відно. У результаті проведення оздоровлення 
рослин методом культури тканин у поєднан-
ні з термо- або хіміотерапією при діагностиці 
культури in vitro на етапі власне мікророзм-
ноження кількість інфікованих рослин айви 
звичайної зменшилась і становила для зраз-
ків айви анжерської 5 %, а для зразків айви 
sido — 2 % від загальної кількості дослідже-
них зразків (табл. 2). 

При діагностиці клонів айви звичайної 
на присутність ВМЯ не виявлено жодного 
позитивного результату, що свідчить про 
ефективність проведення заходів оздоров-
лення клонів айви звичайної в процесі мік-
роклонального розмноження. 

Подальші дослідження спрямовували на 
діагностику зразків різних типів айви на ура-
ження іншими вірусними захворюваннями. 

У результаті візуального обстеження у 
ТзОВ Аргофірма «Дністровське» на сорті 
яблуні Голден Делішес виявлено зразки із 
симптомами хлоротичної плямистості та де-
формації листової пластинки, що характерно 
для ураження вірусом хлоротичної плямис-
тості листків яблуні (рис. 1). 

Проте, при проведенні імуноферментно- 
 

Таблиця 2. Оцінка вихідних та оздоровлених клонів айви на наявність вірусу мозаїки 
яблуні (методом ІФА) 

Тип вегетативної 
підщепи айви 

Кількість інфікованих зразків,% 
розсадник 

вегетативних підщеп 
на етапі власне 

мікророзмноження 
на етапі укоріню-

вання мікропагонів 
Айва анжерська 20,0 5,0 – 
Айва sido 5,0 2,0 – 
Айва МС – – – 
Айва ВА 29 – – – 
IC 2-10 – – – 
ІС 4-6 – – – 
ІС 4-12 – – – 
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Рис 1. Зразок листків яблуні сорту Голден Делішес (ТзОВ Аргофірма «Дністровське») 
 

го аналізу на досліджуваних зразках отрима-
но негативний результат.  

За результатами проведення діагностики 
на наявність вірусів мозаїки, хлоротичної 
плямистості листків яблуні, борознистості та 
ямкуватості деревини методом ІФА встанов-
лено, що усі досліджувані зразки показали 
відсутність вище перелічених збудників ві-
русних хвороб. Всього даним методом про-
діагностовано 400 відібраних зразків на на-
явність окремо кожного із досліджуваних 
вірусів. 

Отже, діагностика враження зерняткових 
плодових культур (яблуня, груша, айва), 
отриманих методами мікроклонального роз-
множення, вірусами мозаїки, хлоротичної 
плямистості листків яблуні, борознистості та 
ямкуватості деревини у фермерських та дер-
жавних господарствах південно-західного 
регіону України методом ІФА не виявила 
вище перелічених збудників хвороб. 

Результати досліджень свідчать про не-
обхідність впровадження системи розмно-
ження сертифікованого садивного матеріалу 
з метою подальшого масового закладання та 
розмноження садів інтенсивного типу. 
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Проведены локально-выборочные фито-

вирусологические исследования насаждений 
семечковых плодовых (яблони, груши, айвы) 
на наличие вируса хлоротической пятнисто-
сти листьев яблони, вируса мозаики яблони, 
вирусов бороздчатости и ямчастости коры 
яблони в частных и государственных сель-
скохозяйственных предприятиях Черновиц-
кой области общей площадью 135,05 га. По 
результатам визуальных локально-выбороч-
ных фитовирусологических исследований не 
определены признаки поражения исследуе-
мыми вирусами. Результаты выборочных 
исследований подтверждены с помощью ди-
агностики исследуемых образцов методом 
ИФА. 
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Local selective phytovirological studies of 

plantations of pome fruits (apples, pears, quinc-
es) for the presence of chlorotic maculation vi-
rus of the leaves of apple tree, apple tree mosaic 
virus, apple tree bark striation and pit virus in 
private and state agricultural enterprises of the 
Chernivtsi Region with a total area of 135.05 ha 
were carried out. Based on the results of visual 
local selective phytovirological studies, no signs 
of exposure to the studied viruses were found. 
The results of selective studies were confirmed 
via diagnostics of studied samples by ELISA. 
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